
 
5HD404 ČESKOSLOVENSKÉ HOSPODÁŘSKÉ DĚJINY (1918–1992) 

(PŘÍLOHA K PRACOVNÍMU VÝKAZU červenec 2018) 

 

HANDOUT K PŘEDNÁŠKÁM NA TÉMA: 

„Hospodářská, sociální a politická obnova Československa po druhé světové válce v kontextu 

nového geopolitického a geomocenského rozdělení Evropy a světa.“ 

 

 Cílem je pochopit důsledky Mnichova, rozbití Československa, okupace českých zemí 

pro hospodářskou, sociální a politickou obnovu Československa po druhé světové válce 

v kontextu zcela nového geopolitického, geomocenského a mocenskopolitického 

rozdělení Evropy a světa na dva bloky. Obnovená republika musela sjednotit politicky i 

hospodářsky, měnově, právně (a sociálně) během války se různě vyvíjející části 

bývalého Československa: odstoupené oblasti v roce 1938 (tzv. Sudety, polský zábor, 

maďarský zábor), okupované oblasti (protektorát) a Slovenský stát. Zkušenosti 

s důsledky velké hospodářské krize, chování Francie a Velké Británie v roce 1938, 

okupace a průběh války vedly k hledání nové cesty.  Sovětská vojenská pomoc nesla 

s sebou ovlivňování politického, hospodářského vývoje v Československu. Výrazem je 

Košický vládní program, který předjímal vypořádání se se skutečnými či domnělými 

viníky války včetně odsunu, v zásadě znárodnění klíčového průmyslu a bankovního 

sektoru, orientaci na slovanské země a SSSR. Výsledky voleb 1946 ovlivnily sice 

relativně krátké, avšak pro další vývoj klíčové období. Ještě v roce 1947 se objevily rysy 

plánování v ekonomice (Dvouletý plán obnovy) a jako důsledek budované sovětské 

zájmové sféry v Evropě odmítnutí Marshallova plánu.  

 

 Student by si měl osvojit mimo jiné tyto základní pojmy: 

o Košický vládní program 1945 

o Dvouletý plán obnovy (Gottwaldova dvouletka) 

o Význam února 1948 pro další vývoj včetně ekonomického 

o Znárodnění 

o UNRRA 

o Marshallův plán (odmítnutí) 

o První měnová reforma 1945 

o Vázané vklady 

 



 
 Videa a texty použitelné ve výuce k diskuzi: 

o Zákony o znárodnění č. 100–103/1945 Sb. (text). 

o Zákon o Dvouletém hospodářském plánu č. 192/1946 Sb. (text). 

o Košický vládní program (text). 

o J. Hejda, Žil jsem zbytečně, Praha 1991 (text). 

o Video Česká společnost v novodobé Evropě 1914–2009, sekvence prof. Kvaček období 

1945–1948. 

  

 

 

 

 

 

. 



 

 

 Toto dílo podléhá licenci Creative Commons 

Uveďte původ – Zachovejte licenci 4.0 Mezinárodní. 


